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Celosvětově pravděpodobně není možné jejich počet 
přesně stanovit, ale z pramenů dostupných v některých 
zemích je možné získat alespoň určitou představu. Na-
příklad ve vojenských složkách Spojených států ame-
rických sloužilo na různých pozicích více než 12 000 
lékárníků a  studentů farmacie1, 2). Na tabulích cti ka-
nadských či australských farmaceutických fakult je 
možné najít stovky jmen absolventů-veteránů3, 4). V ci-
vilním životě byla nejkrutěji zasažena židovská skupi-
na obyvatel z Německa a okupovaných a spřátelených 
území. Tito lidé o své lékárny přišli a množství z nich 
během války zahynulo5–8). Z  bádání Tomáše Arndta 
víme, že jen v  českých zemích válku nepřežilo více 
než padesát židovských lékárníků9, 10).

Většina příběhů je dnes zapomenuta, proto si oběti 
z řad kolegů připomeňme alespoň prostřednictvím ně-
kolika nejznámějších jmen s naší profesí spojených.

Tadeusz Pankiewicz

Jedním z  nejznámějších farmaceutů z  období dru-
hé světové války je bezesporu polský lékárník Tadeu-
sz Pankiewicz. Narodil se v roce 1908 do vlastenecké  
rodiny lékárníka Jozefa Pankiewicze, který dva roky po 
narození syna založil Lékárnu pod Orlem v tehdejší kra-
kovské příměstské části Podgorze. V roce 1930 Tadeusz 
vystudoval Farmaceutickou fakultu Jagellonské univer-
zity v Krakově. Hned poté nastoupil do rodinné lékárny, 
jejíž chod převzal jako správce o 4 roky později. Byl 
vášnivým cestovatelem a do začátku druhé světové vál-
ky stihl navštívit celou řadu zemí11).

Po vypuknutí války byl Pankiewicz krátce perzeku-
ován, poté pokračoval ve vedení lékárny. V roce 1941 
byla městská část Podgorze oficiálně ustanovena jako 
krakovské židovské ghetto. Z původních čtyř nežidov-
ských lékáren na tomto území zůstala aktivní pouze 
Lékárna pod Orlem. Německé autority nabízely lékár-
níkovi přesun do centra města, ale Pankiewicz odmítl. 
Kombinací úplatků a pravděpodobně i strachu němec-
kých autorit z případných epidemií mu bylo dovoleno 
za určitých podmínek svou lékárnu dále provozovat. 
Musel však prokázat nežidovský původ svůj i  svého 
personálu. Součástí dohody bylo i písemné prohlášení, 
že personál lékárny nebude s obyvateli ghetta řešit jiné 
než zdravotní záležitosti. Zároveň však bylo dovoleno 
provozovat lékárnu jako pohotovostní po nepřetržitou 
pracovní dobu11, 12).

K 80. výročí vypuknutí druhé světové války

Honoring the 80th Anniversary of the World War II outbrake
Kateřina Kubová • Jakub Vysloužil

Došlo 28. srpna 2019 / Přijato 19. září 2019

Souhrn

Článek připravený při příležitosti 80. výročí vypuknutí 
druhé světové války má za úkol prostřednictvím 
několika vybraných osobností připomenout válečnou 
generaci farmaceutů a jejich obětí. V několika krátkých 
medailonech vzpomene životy hrdinů Tadeusze 
Pankiewicze a  Laure Gatet, německého tankisty Otto 
Caria a zmiňuje několik dalších osobností. Z poválečné 
generace uvádí Jean-Claude Pressaca jako autora zpra-
cování důkazní dokumentace o holocaustu.

Klíčová slova: Tadeusz Pankiewicz • Laure Gatet • 
Otto Carius • Jean-Claude Pressac • historie farmacie • 
druhá světová válka

Summary

This article, prepared on the occasion of the 80th anni-
versary of the World War II outbreak, serves to remind 
the war generation of pharmacists and their sacrifices 
through several selected personalities. In several short 
medallions it recalls the lives of heroes Tadeusz Pan-
kiewicz and Laure Gatet, the German tanker Otto Cari-
us and it mentions several other personalities. From the 
post-war generation it presents Jean-Claude Pressac as 
the author of the evidence elaboration on the Holocaust.
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Úvod

Dne 1. září 2019 historie zapsala 80. výročí od 
vypuknutí druhé světové války. Během největšího 
konfliktu v  dějinách lidstva přišlo o  život více než 
70 milionů lidí a  další desítky milionů jím byly pří-
mo zasaženy. Druhou světovou válku prožil i bezpo-
čet lékárníků a lékárnic, mnoho z nich přišlo o život. 
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kám jmen členů skupiny. Bylo mezi nimi i jméno Laure 
Gatet. Po zatčení a výsleších byla několikrát převážena 
mezi věznicemi. V lednu 1943 nastoupila do transpor-
tu do vyhlazovacího tábora v Osvětimi, kde krátce po 
příjezdu zemřela17, 21). Historikům se dodnes nepodařilo 
zjistit, proč transport s Laure Gatet skončil v Osvětimi, 
když obecně vězeňkyně z francouzského odporu konči-
ly v ženském koncentračním táboře Ravensbrück, kde 
byly šance na přežití přece jen větší. Rodina Gatetových 
se o osudu dcery dozvěděla až z úmrtního listu, jež jim 
byl zaslán v prosinci 194619).

Lékárníci na frontě

Mnoho lékárníků se účastnilo bojů druhé světové vál-
ky přímo na frontě. Řada z nich díky své specializaci 
sloužila jako součást personálu polních nemocnic nebo 
jako polní medici přímo v první linii. Jedním z nich byl 
např. i Američan Paul S. Frament, absolvent Albany 
College of Pharmacy, který se jako polní medik Námoř-
ní pěchoty účastnil bitvy o  Guadalcanal. Během bojů 
pod dělostřeleckou palbou neúnavně poskytoval první 
pomoc těžce raněným bez ohledu na svůj vlastní život, 
což se mu nakonec stalo osudné. Za svou statečnost 
byl vyznamenán Stříbrnou hvězdou, třetím nejvyšším 
osobním vyznamenáním ozbrojených sil USA pro od-
vahu v boji2). Lékárníci sloužili ale i mimo zdravotnické 
pozice, ve  všech ozbrojených složkách. Např. iowský 
lékárník Robert. R. Moore vedl svůj pluk v  hodnos-
ti majora během severoafrického tažení 1942–1943. 
V roce 1943 v Tunisu během bitvy o Kasserínský prů-
smyk úspěšně vyvedl z německého obklíčení více než 
400 mužů22, 23). Mimochodem Moore je také objektem 
fotografie The Homecoming, která v roce 1944 vyhrála 
Pulitzerovu cenu24).

Asi nejznámějším bojujícím lékárníkem je pak Otto 
Carius, který paradoxně farmacii vystudoval až po vál-
ce. Carius se narodil v  roce 1922, hned po ukončení 
humanistického gymnázia dobrovolně vstoupil do ar-
mády. V roce 1941 se účastnil operace Barbarossa jako 
tankový nabíječ25). Po absolvování důstojnického kurzu 
byl přeřazen k elitnímu 502. těžkému tankovému oddílu 
vybavenému tanky Tiger I. Oddíl během následujících 
2 let kryl ústup německé armády z leningradské fronty 
a později z Pobaltí. Carius během této doby dosáhl jako 
velitel tanku největšího věhlasu. V historických tabul-
kách bývá řazen mezi tři nejúspěšnější tanková esa26). 
V létě 1944 byl při průzkumu vážně zraněn a začátkem 
roku 1945 po uzdravení přeložen na západní frontu 
k  jednotce těžkých stíhačů tanků, která se v dubnu po 
bojích v Porúří vzdala americké armádě25).

Po válce se Carius stal nejprve farmaceutickým asi-
stentem, v roce 1951 pak úspěšně vystudoval farmacii 
na Univerzitě v Heidelbergu. Nejprve pracoval jako lé-
kárník asistent, později přebral vedení lékárny v  Her-
schweiler-Pettersheimu, kterou přejmenoval příznačně 
na Tiger-Apotheke27). V  roce 1960 vydal knihu Tiger 
im Schlamm, ve které popisuje své osobní zkušenos-
ti z období války a  snaží se očistit pověst obyčejných 

V následujících dvou letech tak Tadeusz Pankiewicz 
a  jeho zaměstnanci, lékárnice Irena Droździkowska 
a  aspirantky Aurelia Danek a  Helena Krywaniuk, po-
skytovali v  ghettu často bezplatnou lékárenskou péči 
a  zároveň umožnili určité propojení ghetta s  vnějším 
světem. Lékárna pod Orlem pravidelně ukrývala rizi-
kové osoby, na své půdě umožnila setkání inteligence 
a konání konspiračních schůzek. Sloužila také jako pa-
šerácké centrum, pašovalo se jídlo, nelegální korespon-
dence a připravovaly se balíčky s  léky a  jídlem do tá-
bora Płaszów. Pankiewicz se také podílel na vytipování 
vhodných skrýší před deportací a pro obyvatele ghetta 
byl i  jakýmsi důvěrníkem, kterému svěřovali cennos-
ti určené pro pozůstalé či různé dokumenty včetně 
duchovních12, 13). To vše nebylo bez nebezpečí, perso-
nál lékárny byl několikrát vydán na milost a nemilost 
v ghettu zasahujícím německým oddílům. Po závěrečné 
likvidaci ghetta v  březnu 194314) pokračovala lékárna 
v  činnosti a  Pankiewicz později spolupracoval s  pol-
ským odbojem11, 12).

Po válce se Pankiewicz jako svědek účastnil řady 
soudních procesů s nacistickými zločinci a vydal také 
knihu memoárů „Apteka w getcie krakowskim“ 12). Po 
nástupu komunismu byla v roce 1951 Lékárna pod Or-
lem znárodněna, nicméně mu bylo dovoleno zůstat jako 
její vedoucí. Po 2 letech sám odešel do jiné lékárny, kde 
pracoval až do důchodu. V  roce 1983 mu byl udělen 
titul Spravedlivý mezi národy15) a v témže roce byla bu-
dova tehdejší Lékárny pod Orlem vyhlášena za lékárnu-
muzeum s pozdějším uvedením do původního stavu16).

Tadeusz Pankiewicz zemřel 5. listopadu 199311).

Laure Gatet

Francouzka Laure Gatet se narodila v roce 1913. Po 
absolvování střední školy nastoupila studium farmacie 
na Farmaceutické fakultě v  Bordeaux, které úspěšně 
dokončila v roce 193717). Tím ale její zájem o studium 
nekončil, Laure se rozhodla vystudovat ještě přírodní 
vědy a pro doktorské studium pak zvolila obor bioche-
mie. Disertační práci s  názvem „Recherches biochi-
miques sur la maturation des fruits“ obhájila v  roce 
1940 a její práce vyšla v odborném časopisu Annales de 
Physiologie et de Physico-chimie biologique17, 18).

Po německé okupaci Bordeaux na podzim 1940 se 
vlastenecky založená Laure rozhodla přidat k  odboji. 
Byla aktivní v  gaullistické propagandě, krátce na to 
se přidala k odbojové zpravodajské skupině Confrérie 
Notre-Dame17, 19), kde plnila nebezpečnou práci styčné-
ho důstojníka. Vlastnila totiž propustku do volné zóny, 
kde měla rodinu, a  informace nasbírané skupinou tak 
bylo možné předat i do neokupované části Francie a po-
sléze do okolních států. Zpravodajská práce skupiny 
byla klíčová například při britské operaci Biting, tzv. 
nájezdu na Bruneval (francouzská vesnice severně od 
přístavu Le Havre) s cílem ukořistit nový německý ra-
dar20).

Poté, co byl v  létě 1942 jeden ze členů skupiny za-
tčen a mučen, se tajná policie dostala k několika desít-
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vojáků Wehrmachtu25). Carius ve své  lékárně pracoval 
i  po dosažení důchodového věku a  byl zde často na-
vštěvován historiky, vojenskými nadšenci a  modeláři. 
Do penze odešel až v  roce 2011. Otto Carius zemřel  
24. ledna  roku 2015 ve věku 92 let. Lékárna v  Her-
schweiler-Pettersheimu stále nese název Tiger-Apotheke.

Jean-Claude Pressac

Poslední postavou není přímo pamětník druhé svě-
tové války, ale člověk, který její historii pomáhal 
mapovat. Jean-Claude Pressac se narodil roku 1944  
a farmacii vystudoval v Paříži, aby poté pracoval jako 
lékárník v  La Ville-du-Bois28). Pressac je však známý 
především v  souvislosti s  dokumentací holokaustu. 
Z počátku patřil k revizionistům popírajících holokaust, 
měl blízko například k Robertu Faurissonovi29). Svým 
výzkumem chtěl dokázat, že tábory typu Osvětimi ne-
sloužily jako vyhlazovací tábory, ale jako koncentrač-
ní tábory. Během let 1979–1984 několikrát navštívil 
Osvětim, kde studoval uchované dokumenty, technické 
výkresy a účetnictví. Později mu bylo také umožněno 
studovat dokumenty převezené do Ruska28). Na základě 
svých bádání byl nucen přehodnotit své názory, protože 
pečlivým studiem v podstatě vědecky podložil, že bylo 
technicky možné používat komory v rozsahu, v jakém 
podle historických odhadů obětí používány byly, což 
bylo tvrzení, které revizionismus hlasitě rozporoval. 
Celkem vydal dvě publikace, v  roce 1989 Auschwitz: 
Technique and operation of the gas chambers30) a v roce 
1994 Die Krematorien von Auschwitz: die Technik des 
Massenmordes31). Jeho současníci dílo ještě plně ne-
docenili a  pro oba tábory byl v  podstatě kontroverzní 
osobou, ale s postupem času, jak ubývá pamětníků, na-
bývají tyto dokumenty na významu jako vědecky pod-
ložený důkazní materiál. Jean-Claude Pressac zemřel 
v roce 200328).

Slovo závěrem

Druhé světové války se hrubým odhadem aktivně 
účastnily desetitisíce farmaceutů. Patřili ke generaci, 
která v dětství zažila útrapy první světové války a dospí-
vala během velké hospodářské krize. To ji činilo silnější 
v porovnání s generacemi předešlými i nadcházejícími, 
a právem je proto označována za „Nejlepší generaci“. 
V mnoha případech její členové obětovali vše, aby prá-
vě nadcházející generace měly život jednodušší a bez-
pečnější. Nezapomínejme proto na jejich oběť a važme 
si možností, které dnes i díky jejich přičinění máme.

Střet zájmů: žádný.
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